

黄酒与酒仙文化共舞

◆原雪瑞



受修道者青睐。其次,黄酒在道家修行中具有更为特殊的意义。道家注重内练功夫,适量饮用黄酒可以调和气血、平衡阴阳,帮助修行者放松身心,达到一种宁静、虚无的状态,有助于修行者内功的精进。据《本草纲目》载,黄酒以其独特的原料和制作工艺,在调理人体气血、滋养心脾、强壮肌体等方面有显著功效。金代礼部尚书赵秉文“金波沉醉雁门州,端有人间六月秋”的诗句,正好反映的是代州黄酒“金波”的功效。2008年,代县黄酒酿造技艺成功入选山西非物质文化遗产保护名录。在道教仙真中甚至有仙真因酒而得度者。传说全真派道教祖师爷吕洞宾在唐末、五代之际,少习举业,两举进士不第。后游长安,在酒肆中得遇钟离权祖师指点,在虚无打坐中得受长生久视之术而得道成仙。今代县马站玉皇阁东楼纯阳宫供奉吕祖爷(吕洞宾),代县峨口木角村有吕祖庙,相传吕洞宾北上途经代州时,留下灵应仙迹。那么,现在位居代州古城西南街的酒仙庙和酒仙钟离权又是怎么回事呢?

酒仙庙,庙不大,却是全国除了承德酒仙庙外,目前唯一的一座创建年代最早的酒仙庙。它尽管建筑形制规格不是很高,属于民办性质,其维修时间比承德酒仙庙创建年代还早。当下遗存断代应为明末清初。虽说风格简约,却有代州武庙的影子,前献殿后正殿,礼治秩序分明,一进院落布局规整。一棵没人敢动的老榆树依着天性生长着,主干亭亭直立,仿若撑起一把硕大无朋的绿伞,为这片神圣的空间遮风挡雨。远看宛如一位风姿绰约的仙子,婀娜多姿般尽情展现着其迷人的神韵,两根结实的侧枝斜逸而出,恰似一双张开的玉臂,凌空欲飞。树皮纵横交错之纹理,犹如岁月镌刻的修行印记,为其增添了几分沧桑而又神秘的韵味。精心织构的枝叶蓬勃生发,宛如翠色的云霞落满玉身。整个望去仿佛是大自然用最细腻的笔触精心勾勒而成的一幅冷艳画卷。微风吹来,树叶沙沙作响,宛若在浅吟低唱着一曲古老而又悠远的传奇道情。足下一通古碑,似随身携带

的一件得心应手的法器,相互依傍。以前城关公社在这里办过公,电机厂做过车床加工车间,零四零一工程队做过驻地,都视老榆树为邻居。谁也不欺负谁,大家相安无事。身

后是商铺、酒缸房,隔道西毗澡堂,东与酒肆为邻。道士钟离权是这里的真正主人,不塑真身也让进来的商贾和游客不敢高声喧哗,神情肃然。因为钟离权是活在人间的酒仙,据说其法身酒葫芦不离身,四处游荡,专拣酒铺出入。宋代白玉蟾在《胡子嬴庵中偶题》中这样写道:道人惯吃胡麻饭,来到人间今几年。白玉楼前空夜月,黄金殿上起春烟。闲倾一盏中黄酒,闷扫千章内景篇。昨夜钟离传好语,教吾且作地行仙。钟离权的法器是芭蕉扇,是吕洞宾的师父,自然是道家的祖师爷。相传,他复姓钟离,名权,字云房,道号正阳子,京兆咸阳(今属陕西省)人,尝自称“天下都散汉钟离权”,被全真道尊为“正阳祖师”,列为“北五祖”之一。

据古籍记载,钟离权为五代、北宋年间人,曾为大将,因军事失利,看破名利,继入终南山幸遇东华祖师指点,后隐于晋州羊角山,密传道妙。吕洞宾由他点化成仙。民间相传,他出生时,其母亲梦中见有一位巨人忽然来到他家中。惊愕间,他就出生了。

刚出生时,长相奇特,比一般孩子大许多,就像正常人三岁的样子。到第七天时突然会说话。长大后,身形魁伟,仪表堂堂,在官中担任要职。后来,国家发生战争,他受命参战,因为受到奸人陷害,导致全军覆没。后人终南山访师。

在代州民间口口相传中,钟离权是一位道士,行为潇洒,嗜好喝酒,不修边幅,游来荡去,像一位安逸闲适的游客。钟离权时常显化,救苦救难于南北往来商民,众人感念之,修庙立像奉祀。关于钟离权的记载大多出现在《宣和年谱》《夷坚志》《宋史》等书中。在《全唐诗》中有其三绝:其一“坐卧常携酒一壶,不教双眼识皇都。乾坤许大无名姓,疏散人中一丈夫。”;其二“得道高僧不易逢,几时归去愿相从。自言住处连沧海,别是蓬莱第一峰。”;其三“莫厌追欢笑语频,寻思离乱好伤神。闲来屈指从头数,得见清平有几人。”。据说到了宋代,他还曾露过面。《宋史·陈抟传》谓:陈尧咨不敢造次,悄悄问陈抟:这位是谁?陈老道说:钟离子也。陈抟生于唐末,是五代、宋初的著名道士。此事被载于正史,说明钟离权确有其人,还是位酒不离口、出口成偈的神仙。所以说,钟离权是代州酒仙庙的真正的酒仙。

代州酒仙庙在岁月的幽深之处,宛如一位沉睡的老者,静卧在时光的怀抱里,等待着有缘人的亲近。那古老的浓浓气息里仿佛有一种无形的力量,直让人心中对未知充满期待与敬畏。触摸酒仙庙斑驳的泥坯墙,如同翻开一本厚重的线装黄皮书,每一页都写满岁月里黄酒的故事和酒仙文化的氤氲传奇。



代县第二届“代州黄酒杯”传统绕羊赛火爆举行



本报讯(记者 石俊文)代州古城绕羊赛,赛场爆满精彩。8月19日至20日,代县旧城灯光篮球

场人山人海、热闹非凡,第二届“代州黄酒杯”传统绕羊赛火爆进行。政府副县长李海东出席开幕式并宣布开赛,县体育事业发展中心、县直属机关事务服务中心、县工商联、县黄酒行业协会、县体育总会、县摔柔协会、县篮球协会、四达酒业有限公司负责人出席。

本次活动由代县体育事业发展中心主办,县摔柔协会承办,县体育总会、县黄酒行业协会、四达酒业有限公司、雁门关酒业有限公司联合协办。

两天的比赛现场观众爆满,座无虚席、水泄不通。本次绕羊赛的一大特色是只接受现场报名,并仅限代县籍选手,为众多本县热爱摔跤的群众敞开了大门,提供了一展身手的难得机会,成为广大业余爱好者交流竞技的绝佳

舞台。

本次比赛采用传统绕羊赛规则,连续摔倒6人者即为“绕羊”,奖品分别为真羊、电冰箱和山地自行车等,成年人每摔倒1人、未成年人每名上场者均可获赠黄酒1瓶和黄酒冰激凌1个,现场报名者争先恐后、络绎不绝。20日的比赛更是从晚上八点半一直持续至次日凌晨三点,两个晚上共上演了九场“绕羊”,先后有300余人上场参与,现场观众达2.7万人次,创历史纪录。参赛者年龄跨度极大,最小的仅有4岁半,最大的已然56岁,时而上演少壮对抗,时而上演男女混摔,现场掌声喝彩声此起彼伏,真正体现了不分男女老幼、全民皆可参与的体育精神。

此次活动的举办,在丰富群众业余生活的同时,也为推动黄酒产业发展、助力我县创建全国第二批全民运动健身模范县起到了积极的作用。